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Bei Nichtbeachtuns :
erlischt Sachméngelhaftung.

-

Einbauvorschriften fiir die Montage des Turboladers

Achtung! Beachten Sie fiir den Einbau die Reparaturanleitung des Motorenherstellers und folgende
allgemeine Hinweise:

e Priifen Sie die Ausfallursache des zu ersetzenden Turboladers.

e Priifen bzw. reinigen Sie die Ansaugleitung und das Abgassammelrohr des Motors. Fremdkorper in
den Leitungen verursachen mit Sicherheit Schdaden bei der Inbetriebnahme.

¢ Die Olzulaufleitung und die Olablaufleitung sind ebenfalls zu priifen bzw. zu reinigen.
Im Zweifel sind die Leitungen zu ersetzen.

e (berpriifen Sie vor der Montage die Luft-Olfilteranlage des Motors, nehmen Sie einen Luftfilter-
wechsel und Olwechsel mit Filter vor. Verwenden Sie nur vom Hersteller freigegebenes Motorenél.

e Fiillen Sie die Oleinlassbohrung des Turboladers mit sauberem Motordl, damit eine einwandfreie
Schmierung bei der Inbetriebnahme gesichert ist.

e Neuen Anbausatz verwenden.
e Beiallen Anschliissen am Turbolader nie fliissiges Dichtmittel verwenden.

e Starten Sie den Motor und lassen Sie diesen ca. 30 Sekunden im Leerlauf laufen, bevor Sie
ihn belasten.

Instructions de montage du turbo compresseur

Attention ! Au montage, veuillez respecter les instructions de réparation du fabricant du moteur ainsi
que les recommandations générales suivantes :

e Veuillez vérifier la cause de la panne du turbo compresseur a remplacer.

e \Vérifiez et, au besoin, nettoyez la conduite d’admission et le collecteur d’échappement du moteur.
Tout corps étranger dans une conduite provoque automatiquement des dégats a la mise en service.

e Les conduites d’alimentation et de refoulement d’huile sont également a contrdler et
a nettoyer. En cas de doute, les conduites doivent étre remplacées.

e Avant le montage, contrdlez les circuits d’air et d’huile du moteur, procédez a un échange
du filtre a air, faites la vidange et changer également le filtre a huile. Utilisez uniquement ’huile
de moteur homologuée par le fabricant.

e Remplissez ’orifice de remplissage d’huile du turbo compresseur avec une huile de moteur
propre, de maniére a assurer une bonne lubrification dés la mise en service.

e Utilisez le nouveau kit de montage.
e Ne jamais utiliser un produit d’étanchéité liquide sur les raccordements du turbo compresseur.

e Démarrez le moteur et laissez le tourner environ 30 secondes avant de le monter en charge.
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Niezastosowanie

spowoduje uniewa

odpowie
Instrukcja montazu turbosprezarki

Uwaga! Nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami naprawy producenta silnika oraz ponizszymi
instrukcjami og6lnymi dotyczacymi montazu:

e Sprawdzié przyczyne awarii wymienianej turbosprezarki.

e Sprawdzi¢ lub wyczysci¢ przewdd ssacy i kolektor wydechowy silnika. Ciata obce w przewodach z
pewnoscig spowodujg uszkodzenia podczas uruchamiania.

* Nalezy réwniez sprawdzi¢ i wyczyscic przewdd zasilajacy olejem oraz przewdd powrotny oleju.
e W razie watpliwoSci nalezy wymieni¢ przewody.

e Przed montazem nalezy sprawdzi¢ uktad filtra powietrza i oleju w silniku oraz wymieni¢ filtr
powietrza oraz olej z filtrem oleju. Uzywac tylko oleju silnikowego dopuszczonego przez
producenta.

e Napetnié otwor wlotowy oleju turbosprezarki czystym olejem silnikowym, aby zapewnié
prawidtowe smarowanie podczas uruchamiania.

e Uzy¢ nowego zestawu montazowego.
e Nigdy nie uzywac ciektych Srodkéw uszczelniajgcych do jakichkolwiek potaczef turbosprezarki.

e Uruchomié silnik i pozostawi¢ go przez ok. 30 sekund na biegu jatowym przed obcigzaniem.
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WHCTPYKL MM NO MOHTaXy TypboHarHerartens

BHumaHue! Mpu MOHTaxe Heo6X0aMMO BbINOMHATL MHCTPYKLMM NO PEMOHTY M3TrOTOBUTENA ABUTATENA
u cnepyolme obuyme yKasaHus:

° HeO6X0ﬂ,VIMO YCTaHOBUTb NPUYMHY BbiXOoAa N3 CTPOA noAsiexallero sameHe Typ6OHaFH€TaTeﬂﬂ.

e Heo6X04MMO NPOBEPUTL U, BO3MOKHO, OYMCTUTL BMYCKHOW ra30MpOoBOA U BbINYCKHON KONNEKTOP
asuratens. MiHopogHble YacTuubl B Tpy60oNpoBoAe BCEraa Bbi3blBalOT NOBPEXAEHUA B NpoLecce
BBOJA B 3KCNAyaTayuio.

* Tare HEOBXOAMMO NMPOBEPUTL U, BO3MOMHO, OYMCTUTL MACNONOAAIOWMA TPYBONPOBOA U CMYCKHO
MacnonpoBog,.

® B cnyyae COMHEHUI Tpy6ONpoBOAbI CIeAYeT 3aMeHUTb.

e [lepes MOHTaXoM HE06X0AMMO NPOBEPUTL YCTPOKCTBO DUALTPALMM BO3AYXa U MAcNa U 3aMeHUTb
BO3AYLWHbIN N MAacNAHbIA hUALTP, a TaKKe Macno. Monb3ynTeck TONbKO Macnamu, JonyLeHHbIMM
K NPYMEHEHWI0 MPON3BOAUTENEM.

* Y1o6bl 06ECNEYNTD Tpe6yeM0e CMa3blBaHWe B nMpouecce BBoAa B 3KCnayatayuio, 3anente yucroe
MOTOpPHOE Macno 4Yepes 3a/IMBHOE OTBEPCTME AnA macna Typ60HaFH6TaTeﬂﬂ.

® cnonb3yiiTe HOBbI MOHTAXHbIA KOMMNEKT.
® HuKaKue coeanHeHUs Ha TypOoHarHeTartene Henb3sn repMeTU3NpPOBaTh KUAKUM repMETUKOM.

e 3anyctute aBurartenb u BbXAUTE NPUM. 30 CEKYHA XON0CTOTO X0Aa, NMPEXAe YEM AaBaTb HArpy3Ky
Ha aBuraresnb.

ms with regard to

I of all clai .
Z | | § L:'::;ility for material defects In
the event of non-observance.

Instructions for installing turbochargers

Attention! During the installation process, the repair instructions issued by the engine
manufacturer and the following general guidelines must be observed:

e Check the cause of failure of the turbocharger to be replaced.

e Check or clean the suction line and the exhaust manifold of the engine. Foreign material in the
lines is certain to cause damage during start-up.

e Check orclean the oil supply and the oil drain line as well. In cause of doubt, the lines should be
replaced.

e Check the air/oil filter system of the engine prior to installation, replace air filter and perform an
oil change with oil filter replacement. Only motor oil that has been approved by the manufacturer
should be used.

e Fill the oil inlet hole of the turbocharger with clean engine oil to ensure a perfect lubrication during
start-up.

e Please use a new attachment kit.
e Never use a liquid sealant when establishing connections to the turbocharger.

e Start the engine and allow it to idle for about 30 seconds before subjecting it to strain.

pservancia

En caso de no 00>
- extingue a garantia de fallos
técnicos.

Normas para el montaje del turbocargador

ijAtencion! Siga las instrucciones contenidas en el manual de reparaciones del fabricante automotriz y

las indicaciones generales mencionadas a continuacion para efectuar el montaje:
e Compruebe la causa de la averia del turbocargador que serd cambiado.

e Inspeccione o limpie el tubo de aspiraciony el tubo colector de gases de escape del motor. Las
particulas extraias contenidas en las tuberias ocasionan con seguridad dafios a la hora de la
puesta en marcha.

® Inspeccione o limpie también el tubo de alimentacién de aceite y el de drenaje. Cambie el tubo en

casos dubiosos.

* Inspeccione antes del montaje el sistema de filtracién de aceite y aire del motor; cambie el filtro de
airey el aceite con un filtro. Use solamente el aceite para motores autorizado por la empresa fabricante.

e Llene el orificio de entrada de aceite del turbocompresor con un aceite motriz limpio a fin de
obtener una buena lubricacién cuando el vehiculo sea puesto en marcha.

e Use el set de piezas nuevas adicionales.
e Nunca utilice agentes obturadores liquidos en ninguna de las conexiones del turbocargador.

e Arranque el motory déjelo en marcha en ralenti durante unos 30 segundos antes de someterlo a
esfuerzos.

DIKKAT! Uriiniimiiziin garanti kapsaminda

degerlendirilebilmesi icin montaj
talimatlarina uyulmas! zorunludur.

Turbo montaji i¢cin montaj talimatlari

Dikkat! Montaj icin motor Ureticisinin onanm talimatlarini ve asagidaki genel notlar dikkate alin:

e Arizalanan turbonun ariza nedeni mutlaka arastirilmalidir. Turbonun ariza nedeni belirlenmeden
yeni turbo montajini yapmayiniz.

e Turbo pervanelerinin kirllmasi durumunda, motorun hava emme manifoltu ve egzoz toplama
manifoltunu kontrol edin ve temizleyin. Motoru ¢alistirirken, hatlardaki yabanci cisimler mutlaka
arizaya neden olacaktir.

e Turbo montaji yapmadan 6nce turbo yag besleme borusuna yagin geldigini kontrol edin. Turbo yag
besleme borusu siizgeci varsa mutlaka temiz olmalidir.

e Emin olmadiginiz durumlarda hatlar degistirin.

e Turbo montajindan 6nce hava filtresi, motor yagi ve yag filtresini degistirin. Yalnizca uretici tarafindan
izin verilen filtre ve motor yagini kullanin.

e Turbo montaji 6ncesi sorunsuz bir yaglama saglamak icin turbonun yag giris deligini temiz motor
yagiyla doldurun.

* Yeni montaj setini kullanin.
e Turbo montajinda, turbodaki hig bir baglantida, asla sivi conta maddesi kullanmayin.

e Turbo montaji sonrasi motoru gaz vermeden calistirin ve yaklasik 30 saniye boyunca motoru rélantide
calistirmaya devam edin.
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Turbocharger
diagnostics matrix

Type of malfunction

Possible causes

Lack of oil supply to the turbocharger

Unsuitable engine oil / lack of oil maintenance

Foreign particles in engine oil

Foreign bodies in compressor or turbine housing

Crankcase ventilation or oil return line blocked or faulty

Valve guides, piston rings, engine or cylinder liners are worn / increased blow-by

Air filter blocked / suction or pressure lines leaking

Exhaust gas leak upstream or downstream of turbine housing

Exhaust system has excessive flow resistance

Boost pressure regulating throttle / valve does not open or close

VTG restricted in its movement

Actuation of regulating throttle / valve / VTG unit faulty

Electrical/ electronic control unit of turbocharger faulty

Fuel system /injection system faulty or incorrectly configured

Turbocharger has excessive speed
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Compressor/ turbine impeller faulty

Boost pressure too low

Boost pressure too high

Turbocharger is making noises

Black smoke

Blue smoke

High oil consumption

Oil leak in compressor housing

Oil leak in turbine housing

Turbocharger overheated

Increased axial / radial shaft play

Error message in engine management

Central nut loose / missing

EZENAS T SR FHECIRET

BEEDIM

BEENIS

TRACIE R LIRS

BIR

HUHEES

EEN AR

TREHLARH

PG JRE SR

e / 2 EHhERIE R

RENHEET =

FROREREHNRT / EROS




67201/ 08.2015 (02.2025)

Umfeld des Turboladers — bei Beanstandungen priifen!
Adjacent parts of turbocharger — check in the event of claims!

Pourtour du turbo compresseur — a contrdler en cas de réclamation !

ilnspeccione el entorno del turbocompresor en caso de reclamaciones!

Otoczenie turbosprezarki — sprawdzi¢ w przypadku reklamacji!

Turbonun gevresi - sikayetlerde kontrol edin!

30Ha BOKpyr Typ6oHarHeratens — Heo6xoaMma npoBepKa npu NOABJIEHMU CMMNTOMOB!

RICIEESR AR - MBI, F#HTE!

Ladedruckregelventil (EUV)

Boost pressure control valve (EUV)

Clapet de commande de pression d‘admission EUV)
Valvula reguladora presion de admision (EUV)
Zawor regulacyjny cisnienia dotadowania (EUV)
Sarj basinci ayar valfi (EUV)

NepenyckHoi knanaH Typ6uHbl (EUV)

BEETIIE (EUV)

Pneumatischer Steller (,,Druck- / Unterdruckdose*)
Pneumatic actuator (Pressure / vacuum box)
Actionneur pneumatique (« capsule de pression / dépression »)
Actuador neumatico (,,caja de presion/ depresion®)

Nastawnik pneumatyczny (,,skrzynka ci$nieniowa / prézniowa™)
Pnomatik ayarlayici (“Basing / Vakum kutusu”)

MHeBMATUYECKMIA NCNONHUTENbHBIN 3neMeHT («BaKkyymHbIii npuBoa /
BaKyyMHas Kamepa UCMoHUTENIbHOTO NPUBOAA»)

SEniE T (RO BETE)

Turbolader mit Wastegate-Klappe

Turbocharger with waste gate valve
Turbocompresseur avec soupape de décharge
Turbocargador con chapaleta Wastegate
Turbosprezarka z zaworem upustowym spalin
Wastegate klapesine sahip turbo

Typ6oHarHeTtatesib ¢ nepenycKkHbIM KnanaHom TypoOuHbl

HESIRARICIE R

Vakuumpumpe
Vacuum pump
Pompe a vide
Bomba de vacio
Pompa prézniowa

Unterdruckspeicher
Vacuum reservoir
Chambre a dépression
Vakum pompasi Acumulador de vacio
BaKyyMmHblii Hacoc Zbiornik podcisnieniowy
HER Vakum deposu
BaKyymHbIit pe3epByap
AT

Druckwandler (EPW)

Pressure converter (EPW)
Convertisseur de pression (EPW)
Convertidor de la presién (EPW)
Przetwornik ci$nienia (EPW)

Basing konvertorii (EPW)
Npeo6pasosarenu gasnenus (EPW)

ESHZRES (EPW)

Pneumatischer Steller (,Druck- / Unterdruckdose*)

Pneumatic actuator (Pressure / vacuum box)

Actionneur pneumatique (« capsule de pression / dépression »)
Actuador neumatico (,caja de presién / depresion®)

Nastawnik pneumatyczny (,,skrzynka ciSnieniowa / prézniowa”)
NHEBMATUYECKUIA UCNONHUTENbHBINA 3nemMeHT («BaKkyyMHbIn
npuBOA / BaKyyMHas Kamepa UCMONHUTENbHOTO NPUBOAAY)
Pnématik ayarlayici (“Basing / Vakum kutusu”)

SohETEs (EOERE/ BEER)

VTG-Turbolader

VTG turbocharger

Turbocompresseur VIG/VNT, turbocompresseur a géométrie variable
Turbocargador VTG

Turbosprezarka o zmiennej geometrii turbiny

VTG turbo

Typ6oHarrertarens VIG

VTG A] B HERICIE £ 28

Bei Beanstandungen, die auf den
Turbolader als Fehlerquelle hinwei-
sen, miissen auch immer die
Bauteile im Umfeld iiberpriift werden.

Mégliche Beanstandungen:
Leistungsverluste, Ruckeln, Schwarzrauch,
Fahrzeug geht in Notlauf

Bei den oben angegebenen Beanstandungen
wird der Fehler oft dem Turbolader zugeschrieben.

Mégliche Ursachen kdnnen aber auch sein:

e Defekte elektropneumatische Ventile

e Eine Vakuumpumpe, die zu wenig Unter-
druck liefert

e Leckagen im Unterdrucksystem

Priifung

Zur Priifung von elektropneumatischen Ventilen

siehe folgende Pierburg Service Informationen (SI):

EUV: S1 0050, SI 0051

EPW: SI 0065, SI 0076

En cas de réclamations qui incriminent
le turbocompresseur comme source
du défaut, il faut aussi toujours
controler les composants dans son
environnement.

Réclamations possibles :
chutes de puissance, a-coups, fumée noire,
véhicule passe en fonctionnement d‘urgence

Dans le cas des réclamations mentionnées
ci-dessus, le défaut est fréquemment imputé au
turbocompresseur.

Mais des causes possibles peuvent aussi étre :

e des soupapes électropneumatiques
défectueuses,

e une pompe a vide qui engendre une dépression
insuffisante,

e des fuites dans le systéme de dépression.

Contrdle

Pour contrdler les soupapes électropneumatiques,
voir les Service Information Pierburg (SI) suivantes :
EUV :S1 0050, SI 0051

EPW : SI1 0065, SI 0076

ENJPZ In the case of complaints which point

e to the turbocharger being at fault,
always the components around it
must also be checked.

Possible complaints:
power loss, jerkiness, black smoke, vehicle
reverts to emergency mode

In the case of the complaints listed above,
the fault is frequently attributed to the
turbocharger.

But possible causes may also be:

e defective electropneumatic valves

e avacuum pump delivering an insufficient
vacuum

¢ leakage in the vacuum system

Check

For checking electropneumatic valves, see
the following editions of Pierburg Service
Information (SI):

EUV: S1 0050, SI 0051

EPW: SI 0065, SI 0076

Caso de reclamaciones que refieren
alturbocargador como causa del
fallo deben también verificarse los
componentes del entorno.

Posibles reclamaciones:
Pérdidas de potencia, Tirones, Humo negro,
Vehiculo conmuta a marcha de emergencia

Frecuentemente, en el caso de las reclamaciones
anteriormente relacionadas, se atribuye la
causa al turbocargador.

Posibles causas, sin embargo, también

pueden ser:

e Valvulas electroneumaticas averiadas.

e Una bomba de vacio que genera muy poca
depresién.

e Fugas en el sistema de vacio.

Comprobacién

Para la comprobacion de valvulas
electroneumaéticas conslltense las siguientes
Service Information Pierburg (SI):

EUV: SI 0050, SI 0051

EPW: SI1 0065, SI 0076

W przypadku reklamacji wskazujacych
na turbosprezarke jako zrédto usterki
nalezy zawsze sprawdzi¢ rowniez
otaczajace ja elementy.

Mozliwe reklamacje:
strata mocy, szarpanie, czarny dym, pojazd
przechodzi w tryb awaryjny

W przypadku wyzej wymienionych reklamacji
usterka czesto przypisywana jest turbosprezarce.

Mozliwe przyczyny moga byc réwniez

nastepujace:

¢ uszkodzone zawory elektropneumatyczne

e pompa prézniowa dostarczajgca zbyt mato
podcisnienia

e nieszczelnosci w uktadzie podcisnienia

Kontrola

Do przeprowadzenia kontroli elektropneuma-

tycznych zaworéw patrz nastepujace informacje

serwisowe ,,Service Information Pierburg (SI)”:

EUV: SI 0050, SI 0051

EPW: SI1 0065, SI1 0076

Mpu noABneHnn cMmnTOMoOB,
MCTOYHUKOM KOTOPbIX MOXET GbITb
Typb6OHaruerarenb, TaKxe
o6sa3aTenbHa npoBepKa
OKpY>KaloLWMnX KOMNOHEHTOB.

B03MOXHble CMMNTOMbI:

MoTepn MOLHOCTH, PBIBKU, BLIXNOM YEPHOTO
uBeTa, aBTOMOOWIb NEPEXOAUT B aBaPUiAHbIN
pexum

anI NoABNIEHUU YKAa3aHHbIX CAMNTOMOB 4acTo
npeanonaraetca, 4To npo6nema CBA3aHa
C HEUCNPaBHOCTbIO Typ60HaFHeTaTeJ’Iﬂ.

Ho npuynHamm TaKkxe MoryT 6biTb:

® HEMCNPABHOCTM INEKTPONHEBMATUYECKNX
KnanaHos;

® He/0CTAaTOYHOE PAa3pEeXeHNe, CO3AaBaEMOe
BaKyyMHbIM HaCOCOM;

® yTeYyKu B BaKYYMHOI cucTeme.

MpoBepka

[ns npoBepKM INEKTPONHEBMATUYECKUX
KnanaHoB CM. cneaytolime JoOKyMeHTbl Pierburg
Service Information (SI):

EUV: SI 0050, SI 0051

EPW: SI 0065, SI1 0076

C~ Hata kaynagi olarak turboyu
isaret eden sikayetlerde daima
cevresindeki iinitelerin de kontrol
edilmesi gerekir.

Olasi sikayetler:

Performans kayiplari, sarsilma, siyah
duman, arag acil durum ¢alistirmasina
geciyor

Yukarida verilen sikayetlerde hatanin siklikla
turboda oldugu seklinde yorumlanir.

Ancak sunlar da olasi sebepler olabilir:

e Arizali elektropndomatik valfler

e Cok az vakum dreten bir vakum pompasi
e Vakum sisteminde kagaklar

Kontrol

Elektropnomatik valfleri kontrol etmek igin
asagidaki Pierburg Service Information’a (SI)
bakiniz:

EUV: SI 0050, SI 0051

EPW: SI 0065, SI 0076
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» Wichtig fiir Inren Sachmingelhaftungsanspruch [l

Nichtbeachtung der Einbauvorschriften hat den Verlust
samtlicher Sachmidngelhaftungsanspriiche zur Folge.

Vor der Montage unbedingt lesen!

» Important: This is essential for your claims =

with regard to liability for material defects.

Non-observance of the installation instructions will
result in the loss of all claims with regard to liability for
material defects.

Please read these instructions before starting installation!

» Important pour vos revendications B
de vices cachés

Le non respect des prescriptions de montage entraine la
perte de tout droit de revendication pour vice caché.

A lire impérativement avant le montage !

» Importante para sus exigencias en cuanto
a la garantia de fallos técnicos.

La no observancia de las indicaciones de montaje tiene
por consecuencia la pérdida de todas las garantias de
fallos técnicos.

ilndispensable leer antes de efectuar el montaje!

» Wazne w przypadku roszczei z tytutu —
odpowiedzialnosci za wady

Niezastosowanie sie do instrukcji montazu spowoduje utrate
wszelkich roszczen z tytutu odpowiedzialnosci za wady.

Przeczyta¢ uwaznie przed montazem!

» Onemli!! Kusur sorumlulugundan dogan
talepleriniz icin dikkat!

Montaj talimatlari dikkate alinmadiginda tiim kusur
sorumlulugundan dogabilecek taleplerin kaybedilmesine
yol acar.

Montaj 6ncesi mutlaka okuyun ve uygulayin!

» Ba)xHo y4ecTb B cly4ae Tpe6oBaHUA yCTpaHeHus -F
HeA0CTaTKOB, 00HapY)XeHHbIX B TOBape, uiu
BO3MeLL,eHUA pacxoA0B Ha UX yCTpaHeHUue

HecoGntoaeHune yka3aHMit MHCTPYKLUM MO MOHTAXKY
BNeYeT 3a coboi yTparty N060oro npaBa Ha ycTpaHeHue
He0CTaTKOB, 0OHAapY)KeHHbIX B TOBape, UM BO3MellLeHue
Pacxojo0B Ha UX YCTPaHeHMe.

Heo6xoaMMO0 03HAKOMUTLCA Nepes MOHTaXKoM!

» I EREEREDENESRES

MARETLENME, HARAEMBERRIERB.
LZEBNAF4HRER !
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